

中国代表团宣布

苏炳添担任闭幕式旗手

本报讯(记者吴雨伦)为期16天的东京奥运会即将于今晚落下帷幕。昨日,中国体育代表团宣布,将由田径运动员苏炳添担任东京奥运会闭幕式中国旗手。

本届奥运会上,苏炳添参加了男子100米和男子4x100米接力两项比赛的角逐。在男子100米半决赛中,苏炳添以9秒83的成绩打破亚洲纪录,排名第一强势进入决赛。尽管决赛中苏炳添未能更进一步,最终排名第六位,但是能够站上奥运会百米决赛的舞台,对于苏炳添与中国田径而言已是重大突破。

刘翔曾在2004年雅典奥运会的闭幕式上担任中国代表团旗手。苏炳添表示,能够在自己的第二次奥运之旅担任旗手,让他倍感荣耀,这不仅是对他个人的肯定,也是中国田径人的荣耀。

东京奥运会闭幕式将于北京时间今晚7点举行。

中国花游集体项目再摘银

本报讯(记者吴雨伦)东京奥运会花样游泳集体项目争夺,昨晚在东京水上运动中心落幕。中国花游队以总分193.5310分摘得银牌,这也是她们连续第三届奥运会获得该项目亚军。

在6日进行的技术自选比赛中,由黄雪辰、孙文雁、隋俐、梁馨梓、尹成昕、冯雨、王芊懿和肖雁宁组成的中国队展现的主题是《追梦》,最终获得96.2310分,落后俄罗斯1.0669分,排名第二。

昨晚的自由自选比赛中,中国队在以中国传统乐器琵琶为主调的背景音乐中,演绎出了《巾帼英雄》的气魄和力量,拿到97.3000分,并且以193.5310的总分获得亚军。

俄罗斯奥林匹克队以总分196.0979夺冠,实现该项目奥运六连冠的伟业。自2000年悉尼奥运会以来,来自俄罗斯的选手包揽了全部花游奥运金牌。而中国花游则在近十余年来奋起直追,2008年北京奥运会夺得集体项目铜牌,中国花游队实现奥运会奖牌零的突破,在伦敦、里约、东京三届奥运会上,中国队均在集体项目中获得亚军。

中国花样游泳队教练汪洁认为,通过东京奥运会,队伍了解到世界各队的表现和花样游泳发展趋势,也意识到中国和俄罗斯的距离正在减小,“我非常满意队员们本次比赛的表现,这是中国花游在世界杯中发挥最好的一次,也是最接近俄罗斯的一次。经过这届奥运会,我们增强了信心,一步一个脚印地提高,一定会有机会站上冠军领奖台。”

男足决赛加时险胜西班牙

巴西成功卫冕冠军

本报讯(记者陈海翔)东京奥运会男子足球决赛昨晚展开较量,巴西国奥队最终通过加时赛以2比1击败西班牙国奥队,成功卫冕冠军。

作为本次比赛的夺冠热门球队,巴西和西班牙在昨天的比赛中的确表现得势均力敌。第37分钟,西班牙门将乌奈·西蒙在出击防守任意球时撞倒了巴西队的库尼亚,主裁判在VAR的提醒下观看了慢镜头回放,并判点球,里沙利松却一脚将球踢飞。

上半时结束前,巴西队终于取得领先,老将阿尔维斯右侧底线将球勾回中路,库尼亚抓住机会抽射破门得分。第60分钟西班牙队扳平比分,替补出场的索莱尔右路下底传中,欧洲杯国脚脚亚萨瓦尔后点包抄凌空抽射破门。常规时间进行至尾声,西班牙队的奥斯卡·希尔与布赖恩·希尔先后射门中框,让巴西队逃过一劫。加时赛第18分钟,巴西队安东尼中场送出精准斜长传,马尔科姆突破巴列霍的防守后切入禁区,冷静推射将全场比赛锁定为2比1,帮助巴西国奥队问鼎桂冠。

西班牙队是本次奥运会阵容最强大的球队,该队阵中拥有六名刚参加完欧洲杯的国脚,半数以上的球员都曾代表西班牙国家队有过登场。然而西班牙队在三场小组赛和三场淘汰赛中,只有一场在90分钟常规时间内取胜。西班牙队上一次闯入奥运会男足决赛还是2000年悉尼奥运会,当时他们在决赛中不敌喀麦隆队获得亚军。1992年巴塞罗那奥运会,西班牙队获得过奥运男足金牌。

而在6日举行的男足铜牌赛中,日本国奥队以1比3不敌墨西哥国奥队,未能实现站上领奖台的目标。

妹妹内莉·科达夺得女子高尔夫冠军,姐姐杰西卡·科达用手机记录下美好时刻

携手参赛的陪伴,令一切都相形见绌

■本报记者 吴雨伦

没有父母与朋友簇拥着欢呼,没有职业赛场里不可缺少的观众,夺得东京奥运会女子高尔夫冠军后,内莉·科达在霞关乡村俱乐部登上最高领奖台,只有姐姐杰西卡·科达在一旁用手机记录下这一美好时刻。

当诸多世界知名高尔夫球手选择退出东京奥运会时,内莉与杰西卡这对姐妹毅然参赛。当被问及谁在东京给予她俩力量时,姐姐杰西卡脱口而出——“彼此”。这不仅是东京奥运会期间的答案,也贯穿着科达姐妹的职业生涯。

绕着奥运村走一圈就已经是美好

五年前的里约奥运会,高尔夫时隔112年才重返奥林匹克大家庭。因此有关奥运会的体验,即使对于已经征战高尔夫职业赛场10年的杰西卡都是如此陌生,“我不知道自己将经历什么。”出于对奥运旅程的未知,对万里之外日本的好奇,杰西卡出发前给率先抵达东京的美国男子高尔夫球手贾斯汀·托马斯发去短信,“怎么样?那里的一切怎么样?我需要知道很多细节。”托马斯回复道,“等你降落到这里,一切都会震惊你的。”

如托马斯所言。从抵达东京那一刻起,奥运会的方方面面都让科达姐妹刻骨铭心。降落在成田机场,抵达奥运村,望见美国代表团的住宿楼……仅仅成为奥运匹克的一部分就让科达姐妹兴奋不已。早已成为奥运选手传统的交换徽章,对于首次参加奥运的内莉也是十分特殊的经历。她在新闻发布会上专程展示了系在自己身份卡绳带上的徽章,“中国队的徽章上有一只非常酷的熊猫。”

内莉在接受美联社采访时表示,“当我们来到这里,绕着奥运村走上一圈,这本身就是多么美好的经历。看看赞德·谢奥菲勒等男孩们为奖牌而战,我已经意识到奥林匹克对大家意义。”8月1日,赞德·谢奥菲勒获得男子高尔夫冠军;六天后,内莉在这片场地为美国队再夺一金,“任何时候我们代表美国参赛,穿着红白蓝三色衣服就是一种荣誉。”

“东京奥运会是我一辈子都将永远回顾并珍惜的经历。”站上奥运会的最高领奖台,内莉心中唯一的遗憾是没有观众支持着这群来到奥运舞台的高尔夫球手,“女子高尔夫在日本如此重要,球迷却无法到场观赛,这多少有些可惜。”但对于内莉而言,领奖台边有杰西卡送出的祝福,似乎已经弥补没有欢呼的遗憾。

“这条路上的每一步,都有她的陪伴”

今年6月,23岁的内莉·科达在亚特兰大举行的美国女子PGA锦标赛上首获大满贯,成为继她俩的父亲后家族又一位大满贯获得者,她也因此登上世界第一的宝座。

不过科达姐妹的父亲彼得不是高尔夫球手,而是网球明星。彼得·科达曾于1998年夺得澳网男单冠军,他是上世纪90年代末知名的网球运动员,一位出名的“重炮手”。母亲里贾娜·科达也是网球手,代表捷克斯洛伐克参加过1988年汉城奥运会。她俩的弟弟是塞巴斯蒂安·科达,同样选择了以网球为职业,年仅21岁的塞巴斯蒂安已闯入过法网和温网的单打十六强,世界排名跻身前50位。

作为同时参与同一个项目的姐妹,杰西卡与内莉难以避免被外人拿来比较高下。论天赋,杰西卡不如妹妹,不仅是冠军头衔还是职业排名,直到今年6月,她才艰难锁定第四个美国女子高尔夫奥运参赛名额,最终她在东京名列第15位。而赛前就被视为夺冠热门的内莉,一路领先最终夺冠。但《今日美国》写道,“她们之间互相竞争,而携手参赛的陪伴,令一切都相形见绌。”

“我非常感激这条路上的每一步,都有她的陪伴。我不知道没有杰西卡该怎么办。”内莉如此描述姐姐对于自己的意义。在东京奥运会期间,她曾对姐姐敞开心扉,“你会和我一起达到职业生涯的尽头,对吗?你不会离开我的,对吗?”



东京奥运会女子高尔夫夺冠后,内莉·科达(左)接受姐姐杰西卡·科达的祝贺。

视觉中国

李振强、李耀锋携手出战场障碍团体赛

“父子兵”驰骋奥运马术赛场

■本报记者 谷苗

上阵父子兵。在东京奥运会马术场地障碍团体赛中,李振强与李耀锋并肩作战,成为中国奥运史上首对同场竞技的父子档。

不同于大多数“吃青春饭”的项目,马术运动盛产高龄骑手,父子同场竞技也就成为可能。53岁的李振强,正是本届奥运会中国代表团中最年长的运动员。早在2008年,他就凭借东道主骑手的身份登上了北京奥运的舞台。

受父亲影响,李耀锋从小接触马术运动。4岁第一次坐上马背,11岁那年亲眼见证父亲征战奥运赛场。从儿时的恐惧到真挚的热爱,他也和父亲一样成为了一名骑手。2013年全运会,李振强所在的广东队与冠军擦肩。看着失落的父亲,观众席上的李耀锋说出:“四年后我要成为你的队员,一起去拿全运会金牌。”儿子的安慰,令李振强暖在心里,但彼时的他未曾想到,这句看似稚嫩的“参赛宣言”,竟在四年后成了现实。四年后的第十三届全运会赛场上,李耀锋与父亲并肩作战,一同站上最高领奖台,“我也不知道当时哪来的底气,但我庆幸自己说到做到,这是美妙的事。”

儿子的成长,让李振强重新燃起了对奥运会的期望。“2008年时,亲眼看到与世界水平的巨大差距,让我失去了热

情和信心,对奥运会望而却步。”原本只是“陪太子读书”的他,决定再一次迎接挑战,与儿子一同去顶级赛场展示和衡量中国马术运动的发展。

前往欧洲购买马匹,聘请高水平教练,克服疫情期间“人马分离”的困难,中国马术障碍队终于首次凭自身实力拿到了奥运会的参赛资格。在东京,李振强、李耀锋与队友张兴嘉获得场地障碍团体赛第12名,虽未能晋级奖牌争夺战,但依然创造了中国马术奥运最佳战绩。

看到包括儿子在内的年轻一代骑手成长起来,李振强颇感欣慰。与当年半路出家、自学成才的自己相比,他相信年轻一代拥有更高的起点和更广阔的未来。这段共同驰骋奥运赛场的经历,是属于父子俩的珍贵回忆,也让骑士精神在两代马术人之间传承。

生活的那样。”作为前辈,杰西卡是妹妹职业生涯的领路人。而对于杰西卡,与妹妹一起征战职业赛场,则重新唤起内心对高尔夫的热爱,“并不是说她拯救了我的职业生涯,但绝对让我的职业生涯焕发出新活力。内莉让我重新我对巡回赛、高尔夫的热爱。”

在东京和很多处比赛场上,杰西卡与内莉是对手,但她俩永远都是互相依靠的姐妹。

决赛以87比82击败法国队,终于“复仇”成功

美国男篮是冠军,但不再是“梦之队”

■本报记者 陈海翔

两年前的9月11日,在中国进行的男篮世界杯四分之一决赛中,美国队以79比89不敌法国队,被挡在了四强门外,最终仅排名第七。这是美国男篮在奥运会和世界杯(世锦赛)上的最糟糕战绩。也正是从那时起,世界开始看到了击败“梦之队”的希望。于是,即便美国男篮派出了以凯文·杜兰特、德怀特·格林和杰森·塔图姆为核心组成的队伍参加奥运会,外界依旧认为东京很可能再次成为“梦之队”被赶下神坛之地。

比赛大幕揭开,剧本似乎朝着舆论最愿意看到的方向发展。奥运会小组赛首场比赛,美国男篮以76比83又一次输给了法国队。“输掉那场比赛后,我们队员自发召集了一次会议。”冠军到来之后,杜兰特透露了一个小故事,“当时波波维奇(主教练)并没有参加这次会议,只是所有的队员都觉得情况实在太糟糕了,我们必须走出低谷。大家都承诺会竭尽全力,为整个团队贡献最好的自己。”杜兰特提到的这次队员会议确实起到效果,在那之后,美国队找回了胜利的节拍,直至昨天以87比82击败法国队。

在这场决赛中,美国男篮没有再给对手任何机会,全场比赛他们都在用更高效的轮转和积极的逼抢让对手寸步难行,法国队居然出现了高达18次失误,三分球命中率只有32%。首节比赛美国队打出22比18,第二节22比21,第三节27比24,法国男篮就这样一步步被逼入绝境,最终输掉了整场比赛。比赛中美国队四人得分上双,其中发挥神勇的杜兰特砍下29分,塔图姆贡献19分。

“我们希望在决赛中能与法国队再次碰面,从而证明我们能击败他们。”决赛开始前,杜兰特曾如此表态,显然最终结果令他非常高兴,“夺冠意味着很多,特别是当对手是这么出色的一支球队时。法国队在每一分钟都打得非常顽强,他们的体型非常高大,绝对给我们带来了挑战,他们非常优秀,而且从不言弃。”

这次胜利让杜兰特拿到了自己的第三枚奥运会金牌。对于美国男篮主帅波波维奇而言,东京奥运会意味着更多。在率队仅获世界杯第七的情况下,老帅需要一个冠军来“洗刷耻辱”,“很高兴,这一切结束了。率领美国男篮是我承受过的最大的责任。过去几年中的每一天,我都能感受到这份责任的存在。而我现在感到无比轻松。期待能快点回到酒店,再吃些东西。”实现夺冠目标之后,波波维奇也将按照赛前就制定好的计划,开始退休生活。昨天,当有记者问他接下来的打算时,波波维奇如此回答:“你知道sayonara(日语再见)的意思吗?这就是我接下来想做的事情。”

努力的美国男篮终于又一次赢得奥运会冠军。自1992年巴塞罗那奥运会, NBA球员组队参赛以来,美国男篮在八届奥运会上七次夺冠,只有2004年雅典奥运会因半决赛不敌阿根廷而无缘金牌。在巴塞罗那,以乔丹、皮蓬、罗德曼、马龙、罗宾逊、尤因等一众巨星组成的美国队留下了“梦之队”的美名。时至今日,依然站上最高领奖台的美国男篮,早已不具备当年的统治力,他们会输球,他们甚至需要“复仇”——冠军也不再是“梦之队”。



决赛击败法国队后,美国男篮队员们相拥庆祝。

视觉中国